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الباب الأول : علم النفس المعرفي 

  س1- حدد المقصود بالذاكرة   

" عمليه معرفيه تعني تخزين ما تم اكتسابه من معلومات لفترة من الوقت بهدف استرجاعها عند الحاجة إليها بعد انقضاء فترة من الوقت قد تطول أو تقصر".
س1 : حدد المقصود بالذاكرة الحسية ( السجل الحسى) ؟ محدداً خصائصها .

أ- تمثل المستقبل الأول للمدخلات الحسية من العالم الخارجي 

ب- ومن خلالها يتم استقبال مقدار كبير من المعلومات الخاصة بالمثيرات التي نتفاعل معها ،وذلك عبر المستقبلات الحسية  المختلفة   (السمع - البصر ـــ الشم ـــ التذوق ـــ  اللمس).
خصائصها
1- السعة : تسع عدد غير محدود من المثيرات اوالمعلومات .

2- الدقة : دقيقة في طبيعة للمعلومات الداخلة إليه.

3-  الدوام :تدوم المعلومات فيها لفترة قصيرة جدا تتراوح من 1 – 5 ثواني ثم تٌنسي.

4- التخزين: تخزن المعلومات في صورتها الخام ( الحسية).

5- السرعة : سرعتها فائقة علي نقل صور العالم الخارجي للذاكرة . 

6- القدرة : قدرتها كبيرة علي استقبال كميات هائلة من المدخلات الحسيه في أية 
2- الذاكرة قصيرة المدى
س4 – الذاكرة قصيرة المدى ذاكرة عاملة . فسر فى ضوء ما درست

أ- وهي المرحلة الثانية في عمليه تخزين المعلومات وهي قيام الفرد بنقل بعض المعلومات من ( الذاكرة الحسية) الي الذاكرة قصيرة المدي والاحتفاظ بها لفترة قصيرة من الزمن .

ب- تعرف الذاكرة قصيرة المدي ( بالذاكرة العاملة)  علل ؟
لأنها تحتوي معلومات نشطه (هو ما تفكر به حاليآ في هذه اللحظة).
جـ- - تعد الذاكرة قصيرة المدي مرحلة مؤقتة من تخزين المعلومات  لأنها تتعامل مع المثيرات التى لا تحتاج إلى التخزبن لفترة طويلة.
خصائص:  الذاكرة قصيرة المدى (العاملة)

1- الدوام : تتسم الذاكرة القصيرة بدوام محدد للمعلومات يتراوح بين 20الي30ثانيه .
2- السعة : تسع كمية محددة من المعلومات (5-9)وحدات اي بمتوسط 7وحدات.
3- نوع التخزين فيها : تخزن المعلومات بأنماط ادراكية  لفظية أو بصرية.
س1 : عرف النسيان – محللاً العوامل أو الأسباب المؤدية إليه 

معني النسيان : هو فقد دائم أو مؤقت للقدرة على الاستدعاء أو التعرف على  ما تم التعرض له من قبل من منبهات أو خبرات.
1- التضاؤل: يحدث نسيان مع مرور الوقت لعدم استخدام المعلومات
2- التشويه: قد يحدث النسيان نتيجة لتشويه المعلومات حين يتم تخزينها بطريقة غير صحيحة مثل أخطاء تهجي الكلمات في اللغة.
3- الكبت: قد يحدث النسيان نتيجة رغبة لا شعورية من الفرد لعدم تذكر موقف معين ويسمي بالنسيان المدفوع لأنه يعتمد علي دوافع لا شعورية. ويلعب دور الحيل الدفاعية ضد تهديد الذات
4- التداخل: تداخل المعلومات التي يتم تخزين مع بعضها البعض يؤدي إلي نسينها مثال : إذا قرأت لأول مرة  الكلمة  الإنجليزية school وبعدها بقليل الكلمة الفرنسية  écoleفإذا طلب من بعد نصف دقيقة أن تستدعى الكلمة الأولى فانك قد تجيب Echool اى أن الكلمة الجديدة جعلت من الصعب تذكر الكلمة القديمة ويسمى ذلك بالكف الراجع 
 أما إذا طلب منك تذكر الكلمة الثانية فنك قد تجيبScoole اى أن الكلمة القديمة اعترضت استدعاء الكلمة الجديدة ويسمى هذا بالكف اللاحق
س2: يعد الذكاء أهم مكونات الشخصية.هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك.أؤيد
· الذكاء العام هو قدرة عقلية عامة لدي الإنسان .
· فهو عامل مشترك فى جميع نواحى النشاط المعرفى للإنسان 
· ويعد من أهم مكونات الشخصية علل :
·  - لان الذكاء يلعب دورا رئيسيا في قدرة الفرد علي التصرف في المواقف المختلفة والتكيف مع البيئة وظروفها المتغيرة والاستفادة من الإمكانيات التي توفرها هذه البيئة له.
· وذكاء الفرد يقارن بمرحلة عمرية من حياته  فإن قام بحل مشكلة صعبت علي من هو أكبر منه وصف بأنه ذكي . 
أثبتت البحوث - إن غالبية الأفراد متوسطون الذكاء .  -  وقلة من الناس عباقرة او ضعيفي العقل.وقد اتفق العلماء على أن : 

س1 :حدد دور الدولة في رعاية العباقرة – مبيناً أهمية الشخص العبقرى في المجتمع .
س2- تخصص وزارة التربية مدراس وفصول خاصة للمتفوقين .علل
· الطالب العبقري يمكنه أن يحصل المنهج الدراسى في زمن أقل من غيره.
· لهذا خصصت لهم وزارة التربية والتعليم فصول ومدارس خاصة بهم . أهمية العبقرى
1) لا نهم نواة الإبداع والابتكار في المجتمع .
2) لهم دور ايجابي في احداث التغير الثقافي الاجتماعي في المجتمع .
5)  كما أنهم قادة الأمة ومفكريها في المستقبل .
س1: حدد دور الدولة في رعاية الضعف العقلى .

س2 : لو كنت مسئولاً في الدولة ماذا تقترح للاهتمام بالضعف العقلى 
تولي الدول رعاية ضعاف العقول عن طريق:
1-  أنشاء مدارس التربية الفكرية.
2-  أنشاء مراكز علاج حالات الضعف العقلي.
3-  رعاية الأمومة والطفولة منذ الحمل والسنوات الأولي من حياة الطفل 
1- القدرة اللغوية 
س1: حدد المقصود بالقدرة اللغوية ؟ 

· تعد من أهم العوامل المسئولة عن الفروق الفردية في النشاط العقلي بعد الذكاء العام .
· تظهر هذه القدرة في الاختبارات الجماعية والفردية سواء كانت اختبارات نفسية او تحصلية  
· وتتضمن فهم ومعرفة اللغة القومية ( العربية) .  
·   وتلعب المفرادات دور أساسي في هذه القدرة. 
· وتشمل ايضآ فهم الجمل والفقرات كما فى اختبارات القراءة 
2- القدرة الرياضية
س1: حلل مكونات القدرة الرياضية ؟ 

نالت القدرات الرياضية  نصيب كبير من بحوث الفروق الفردية في الجانب المعرفي للشخصية تشمل القدرات الرياضية ثلاث قدرات
	القدرة الحسابية
	القدرة الجبرية
	القدرة الهندسية

	تتطلب هذه القدرة قدرات ابسط وهي:

1-  التعبير اللغوي 
2-  القدرة العددية
3- القدرة
الاستدلالية
(الاستنباط و الاستقراء)
	تتطلب هذه القدرة:

1- القدرة العددية
2- القدرة
الاستدلالية
(الاستنباط والاستقراء)
	تتطلب هذه القدرة :

1- القدرة المكانية : ادارك العلاقات بين الأشكال: 
· سواء كانت بعدين في الأشكال المستوية.
· او ثلاثة ابعاد في الأشكال المجسمة .
2- القدرة العددية
3- القدرةالاستدلالية (الاستنباط و الاستقراء)


   4- القدرات الميكانيكية :
س1: القدرة الميكانيكية مركبة . حلل هذه العبارة .
- وهى مركبة من قدرات (حسية – ادراكية -  حركية – مكانية – واكتساب معلومات ميكانيكية ).
- والاختبارات الى تقيسها تتطلب مستوى أداء أعلى من القدرة الحسية والادراكية وتتحد بالسرعة والدقة في الأداء .
- وتلعب هذه القدرة دور هاما في التعليم الهندسي والتكنولوجي.
دور الأسرة في تنمية الذكاءات :
س1:لو كونت مربياً ماذا تقترح لتنمية الذكاءات المتعدده لدى ابنائنا؟ 
س2- للأسرة دورا هام فى تنمية الذكاءات المتعددة .. الى اى مدى تؤيد هذا الراى
 1- يمكن تنمية الذكاء الرياضي من خلال إتاحة الفرصة للأبناء للتجريب واستخدام الآلة الحاسبة. 

 2- يمكن تنمية الذكاء المكاني من خلال السماح للطفل بالإبداع فى مختلف الفنون وتزويد الطفل بأدوات الرسم .
3-  يمكن تنمية الذكاء الحركي والجسمي من خلال اشتراك الطفل فى نشاطات رياضية 
4-  يمكن تنمية الذكاء الاجتماعي بين الأطفال من خلال تشجيع الطفل على النشاطات الاجتماعية والمناقشة وحل المشكلات 

الفروق الفردية داخل الفرد الواحد.
س1: دلل بالأمثلة على وجود فروق فردية داخل الفرد والواحد

· الجوانب المتعددة للقدرة الواحدة  لا توجد فى الفرد الواحد بنفس الدرجة بل توجد بدرجات متفاوتة 
· تتنوع القدرات العقلية والسمات السيكولوجية فى الفرد الواحد وتختلف فى نسبة ما يملكه الفرد من كل منها .
·  وتقل الفروق بين الأفراد وتتناقص بالتدريب المستمر . وتتزايد مع التقدم فى العمر .
1- الوراثة 
س2 : دلل بالأمثلة على أن الوراثة عامل اساسى في إظهار الفروق الفردية بين الأفراد  

- أكدت الأبحاث علي أن للوراثة دور كبير في إظهار الفروق الفردية وتحديد ذكاء الأفراد و الخصائص الجسمية كالطول والوزن . مثال: 
 1- هناك تشابه في الصفات بين التوائم المتماثلة (من بويضة واحدة منقسمة) أكثر من التوائم الأخوية (من بويضتين).
2- وهناك تشابه في الصفات بين التوائم الأخوين أكثر من الأخوة الأشقاء .
3- وهناك تشابه في الصفات بين الأخوة الأشقاء أكثر من الإخوة الغير أشقاء .
2- البيئة 
س1: برهن بمثال على تأثير البيئة في إظهار الفروق الفردية بين الأفراد 

· يتأثر الفرد قبل الميلاد بالبيئة الرحمية(رحم الأم) .
· وبعد الميلاد بالبيئة الخارجية(الطبيعية والاجتماعية والثقافية) فالأسرة والمدرسة والحي والأصدقاء يجعل الفرد يكتسب طابعا معينا فى شخصيته ويكتسب الكثير من الاتجاهات والخبرات والمهارات والميول .
مثال أطفال الغابة :الأطفال الذين تربوا فى الغابات وسط الحيوانات نجدهم يسيرون على أربع ولا يتكلمون ولا يعرفون سلوك البكاء او الابتسام ولا يخجلون من العرى بينما يخافون من البرق والرعد وكان سلوكهم فى تناول الطعام أشبه بسلوك الحيوانات
الباب  الثاني : علم النفس النمو

س1:ميز بين التغيرات العضوية الكميه-التغيرات الوظيفية الكيفية؟

	أولا: التغيرات العضوية أو الكمية (المرئية)
	ثانيا : التغيرات الوظيفية أو الكيفية ( غير المرئية )

	- هي تلك التي تتعلق بشكل الجسم و الأعضاء الظاهرة وحجمها 
- كما تشمل التغيرات الفسيولوجية الداخلية و هي التغيرات المتعلقة بالغدد و الأجهزة الداخلية في الجسم و التي لا ترى و إنما يمكن رؤية أثارها على الأعضاء الظاهرة 
	- و هي تلك التغيرات التي تتعلق بالوظائف النفسية و العقلية للإنسان 

- و هي تتغير تبعا لدرجة نضج الكائن الحي ومرحلة النضج التي يمر بها 
- وهذه التغيرات الوظيفية ترتبط إلى حد ما بالتغيرات العضوية .


س1 :تميل جوانب النمو للارتباط مع بعضها البعض-دلل على صدق العبارة بمثال.
* فمن ينخفض ذكاؤه يتأخر في المشي و الكلام .

* و يلاحظ إن الطفل الذكي كثيرا ما يكون متقدما في النمو الاجتماعي و الانفعالي اذن العلاقة بين الذكاء والنمو طردية
س1 :يسير النمو في اتجاهات طوليه وعرضيه-حلل هذه العبارة.

س2:يسير النمو في اتجاه محورين متعامدين( √  ) 

فالنمو يسير في اتجاه محورين متعامدين

1-  أحدهما طولي يبدأ من أعلى الرأس و يتجه إلى أخر القدم .  
2- و الأخر عرضي من منتصف الصدر و يتجه إلى كل من اليد اليمنى و اليد اليسرى
س1:: يسير النمو من النوعية والخصوصية إلى العمومية ( X    ) 

- بمعنى أن الوليد يستجيب للمواقف بطريقة كلية ثم تبدأ أعضاء معينة أو وظائف خاصة وهى المتخصصة بالاستجابة فى العمل مثال :
 1- الطفل يحرك جسمه كله ليلتقط أشياء أمامه ثم تعلم بعد ذلك يحرك يده فقط 

2- يكون مشى الطفل فى البداية حركة غير منتظمة لكل أجزاء جسمه وبعدها تأخذ شكلا منسقا لليدين والقدمين

3- وحينما يريد الطفل ان يلتفت لمصدر صوت فانه يلتفت بكل جسمه ثم تتعدل حركته ويتعلم كيف يدير رأسه ورقبته فقط 
س1: وضح كيف تؤثر البيئة على النمو والارتقاء ؟

* تتكون البيئة من المجموع الكلى للمثيرات التي يتعرض لها الفرد ابتداء من وجودة في البيئة الرحمية و حتى الشيخوخة.

* البيئة الرحمية: ذات تأثير كبير على الجنين في اكتساب بعض الانفعالات و الأمراض التي تؤثر في حياته فيما بعد .

* البيئة الطبيعية: لها تأثيرا واضحا فأطفال البيئة الساحلية يتمتعون بصحة طيبة عن أطفال البيئة الصناعية .

* البيئة الاجتماعية: من الأسرة و رفاق و مجتمع تأثير كبير على النمو الاجتماعي 
*البيئة النفسية : يبدو أثرها فى تشكيل ميول الفرد و اتجاهاته
خاصة بمستوى تعليمى ومهنى متواضع يمكنهم من الحياة مع الآخرين
س2:ماالنتائج المترتبه على:أ) نفص افرازات العده الدرقيه قبل سن البلوغ.    ب)عدم ضمور الغده التيموسيه والصنوبريه قبل البلوغ
* للهرمونات التي تفرزها الغدد تأثيرها الكبير على النمو .   

* فإذا نقص إفراز الغدة الدرقية قبل البلوغ وقف نمو الهيكل العظمى من حيث الطول و لكن تظل العظام في النمو من حيث العرض مما يؤدى إلى السمنة.

* كذلك لابد من ضمور الغدة التيموسية و الصنوبرية قبل البلوغ لكي تنمو الغدد التناسلية فإذا ضمرتا مبكرين كان البلوغ مبكرا وإذا تأخر ضمورهما كان البلوغ متأخرا .
س1:للغذاء دور هام وأساسي في التأثير على النمو– وضح ذلك

1 - يساعد على بناء خلايا الجسم ونموها وتعويض التآلف منها 

2- كما يمد الجسم بالطاقة 
3-ويقي الجسم من الامراض الناتجة عن نقص الفيتامينات والأملاح

- فيجب أن يتنوع الغذاء ليناسب طبيعة عمل الفرد والمرحلة العمرية التي يمر بها ,فكما يؤثر نقص الغذاء سلبا على النمو فان زيادته عن المعدل الطبيعى المناسب للجسم ضار ويؤدى لعواقب وخيمة فيجب الاهتمام بالغذاء كما وكيفا
يصل الولد في سن 12 أو 13سنة ويرجع ذلك للفروق الفردية بينهم 

س1:تعد المراحل الأولى من النمو أكثر تأثيرا على نمو الفرد وشخصيته هل تؤيد ذلك اذكر مبرراتك  اؤيد  

كما أن الأساس الذي بنى عليه المنزل أهم من الطوابق التي تقوم عليه فان نفس الأمر ينطبق على مراحل النمو فالمراحل الأولى من النمو أهم من المراحل الأخيرة
1- فالنمو السوي في المرحلة الجنينية يترتب علية نمو طبيعي في فترة الطفولة والطفولة تمثل أساسا لمرحل العمر التالية 
2-  أن الظروف البيئية السيئة قبل المولد أو بعدة مباشرة تضر بعمليات النمو و الارتقاء التالية ضررا بالغا بل وقد تعطل إمكانيات النمو الجسمي و العقلي لدى الطفل .
س1:لمرحلة ما قبل الميلاد ( الجنينية ) أهمية في حياة الفرد – وضح ذلك 

* تبلغ هذه المرحلة تسعة اشهر تبدأ بعملية إخصاب البويضة بالحيوان المنوي و حتى الميلاد و لهذه المرحلة أهميةوترجع أهميتها للأسباب الآتية 
1- إنها أساس العوامل الوراثية التي يتكون منها الجنين .

2- تتأثر بالحالة الصحية و النفسية و الغذائية للأم .
3- أنها أكثر المراحل سرعة في النمو .
4- تتكون فيها اتجاهات الوالدين و مشاعرهم تجاه الطفل و تبنى عليها حياة الطفل الاجتماعية و النفسية فيما بعد .
س1: يتوقف نمو الجنين  نموا سليما على عدة عوامل- وضح ذلك

1- نوع الغذاء الذي تتناوله الأم أثناء فترة الحمل .   2- صحة الأم .

3- سن الأم وقت الحمل .                    4- تنافر فصيلة دم الأم و الأب.

5- التعرض للأشعة السينية .               6- الحالة المزاجية و العاطفية للأم .

7- تناول العقاقير الطبية أثناء الحمل و المواد الكيماوية .

8- تناول الكحوليات و التدخين .          9- تزاحم الأجنة ( في حالة وجود توائم) .

و من العوامل المؤثرة على نمو الجنين : الوراثة و الهرمونات و الغذاء و البيئة الاجتماعية و ثقافة المجتمع و المناخ و السلالة و طبيعة الولادة ( عادية أو مبتسرة ) .
س1: يرى البعض أن الزوجه هى المسئوله عن انجاب الاناث دون الذكور-هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك لا
يؤكد العلم على أن نوع الجنين يتوقف على الأب وليس على الأم 
 فعند اتحاد الحيوان المنوي بالبويضة 
1- يكون الجنين أنثى إذا كان الحيوان المنوي يحمل كروموسومات من نوع(  XX ) 
2- و يكون الجنين ذكرا إذا كان الحيوان المنوي يحمل كروموسومات من نوع ( Y X)
 أي أن جنسي الجنين صفة تورث عن طريق الأب وليس عن طريق الأم لكن شكل الجسم و حجمه و مظهر الوجه ولون البشرة و العينين يرجع للأبوين .
س1: بم تفسر:  أ )- تدمير كرات الدم الحمراء عند بعض الأطفال               
اكتشف علماء الوراثة من خلال أبحاثهم أن أحد مكونات الدم  Rh
- إذا كان سالبا عند الأم و موجبا عند الجنين فإن ذلك يؤدى إلى
 1-  اضطراب في توزيع الأوكسجين  2- عدم نضج خلايا الدم    

   3-  تدمير كرات الدم الحمراء في جسم الجنين                                 4 - قد يؤدى هذا إلى حدوث تلف في المخ
 5-  ضعف عقلي مما يعرض الجنين للإجهاض أو الموت
 و يمكن اكتشاف ذلك بفحص الدم مسبقا ومعرفة Rh لدى الزوجين وعلاجه و في حالة اكتشاف الحالة بعد الحمل يمكن تغيير دم الجنين.
س1: حدد أهم مظاهر النمو العقلى في مرحلة الطفولة المبكرة ؟

س2 : بم تفسر : أ - يتصف تفكير الطفل بأنه مادى حسى .
                 ب- يتصف تفكير الطفل بالتمركز حول الذات

س3 : يتصف لعب الطفل بأنه توهمى خيالى (  √   ) 
1) يطلق جان بياجية على الارتقاء العقلي في مرحلة الطفولة المبكرة اسم مرحلة ما قبل العمليات العقلية العيانية التي تعتمد على الخبرة الحسية 
2)  يتصف تفكير الطفل في هذه المرحلة بأنة تفكير مادي حسي فلا يمكنه التفكير في الأمور المعنوية المجردة ( كالحق و الجمال و الخير والشر ) بل يفكر فى الأمور الشخصية و الماثلة أمام حواسه.

3 ) كما يتصف تفكيره بالتمركز حول ألذات ( إدراك الأشياء من خلال ذاته و عدم إمكان  إدراك وجهة نظر الآخرين ) .
4 ) كما أن لعب الطفل في هذه المرحلة يوصف بأنه لعب توهمي (حيث يقوم بأنواع من اللعب الخيالي ) .مثل تخيل العصى حصان

5 ) والتخيل في هذه المرحلة تخيل بصري بمعنى أنه يعتمد على الصور البصرية و هذا النوع من التخيل يختلف عن التخيل الذي سيسود في المراحل التالية و هو التخيل المعتمد على الألفاظ و ليس على الصور البصرية . و الطفل عندما يتخيل فإنه يبدأ من الواقع و لكنه يضيف إليه من عنده .

  مثال : فإذا رأى سيارة تصدم شخص و تلقيه أرضا فإنه يروى للآخرين أنه رأى سيارة تصدم شخصا فإذا بالشخص يطير في الهواء ليسقط فوق إحدى الأشجار و هذه الخاصية  هي التي جعلتنا نسمى لعبه في هذه السن اللعب الإيهامي أو التوهمى.
س1: حدد أهم مظاهر النمو العقلى في مرحلة الطفولة المتأخرة ؟ 

س2 : يتطور فهم الطفل إلى فهم الأمور المعنوية المجردة – دلل على صدق العبارة بالأمثلة 

س3 : يتسم تفكير طفل المدرسة الإبتدائية بالإيحائية (  √   ) 

وفي مرحلة الطفولة المتأخرة  -  يزداد النمو العقلى عكس الجسمي  نتيجة لنمو المخ والجهاز العصبي ويصبح إدراك الطفل أكثر دقة وتطور ومن علامات الترقي تمايز القدرات.  عكس المهد كان تناسق بين الحس والحركة وادراك محدود . في الطفولة المبكرة اضيف لها ذاكرة قصيرة وخيال.
ஜ نجد أن العمليات العقلية في الطفولة المتأخرة تتمثل فى (الانتباه والتركيز والتخيل والتفكير)

1- التفكير  تطور من فهم الموضوعات الحسية الى فهم الموضوعات المعنوية المجردة فيستطيع الطفل في هذه المرحلة أن يفكر تفكيرا مجردا ولكن بصورة محدودة والتفكير المعتمد على المدركات الكلية ويمكنه أن يدرك بعض المفاهيم مثل (العدل والظلم) .

 كما يعرف بعض القيم الخلقية كمفاهيم مجردة غير مرتبطة بمواقف خاصة أو بملابسات معينة مثل (الأمانة والصدق) .

 كما يتسم تفكير الطفل بالإيحائية فنجد الطفلة تتكلم مع عروستها وكأنها كائن حي .

2- التذكر في هذه المرحلة فهو تذكر آلي في النصف الأول من هذه المرحلة حتى أن الذاكرة فى هذه السن أقوى منها عند الرشد. 

ஜ ولذا نجد الأطفال حتى سن التاسعة تقريبا يستطيعوا أن يتذكروا أي مادة تعليمية حتى ولو لم يفهمها ولكن في النصف الثاني من هذه المرحلة يبدأ عنصر الفهم يدخل كأحد العوامل التي تساعد على التذكر .                              

3- التخيل في هذه المرحلة فهو تخيل مرتبط بالواقع و مقيد بقوانين الطبيعة وبما يمكن أن يفعله الإنسان بالفعل.
س3 : يتسم اللعب في مرحلة الطفولة المبكرة بالانعزالية – هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك لا اؤيد
	فى مرحلة الطفولة المبكرة

	1- يحاول الطفل أن يقوم ببعض الخدمات الشخصية لنفسه فنراه يحاول تغيير ملابسه و يربط حذائه و هو يؤدى هذه الأعمال تأكيدا لذاته 
2-وإذا كان لعب الطفل فى المرحلة السابقة انعزاليا فلعبه فى هذه المرحلة فرديا بمعنى أنه قد يلعب مع الأخرين فى مكان لوحده و قد يتبادل معهم الحديث و يستجيب لملاحظتهم ولكنه مع ذلك يحتفظ بلعبه و يرفض أن يشارك مع غيره فى لعبة جماعية 
3- يتعلم الطفل أن يحاكى الأدوار الاجتماعية (دور الأب و الأم) فى التفكير و السلوك و المشاعر .


.رابعا :مظاهر النمو و الارتقاء الانفعالي فى الطفولة
س3 : حدد أهم مظاهر الثورة الانفعالية في الطفولة المبكرة ؟

س4 : إذكر أسباب الثورة الانفعالية في الطفولة المبكرة ؟ 
	فى مرحلة الطفولة المبكرة والمتأخرة 

	الارتقاء الانفعالى فى الطفولة المبكرة  جـ 2و3و4
تتصف بشدة انفعالات الطفل لذا أطلق عليها علماء النفس مرحلة الطفولة الصاخبة نتيجة الثورة الانفعالية التى تصاحب طفل ما قبل المدرسة الابتدائية مظاهر(اشكال) الثورة الانفعالية : 
1- الحدة فى الانفعالات فكل انفعال عنده شديد، سواء فرح او حزن او غضب كلها شديدة.

2-  التقلب الفجائي من حالة الفرح الشديد إلى حالة الغضب الشديد. 

والسبب فى هذه الثورة   1- رغبته فى تأكيد ذاته.
2-محدودية قدرته ولا يعترف إلا بما هو حاضر ولا يفهم معنى التأجيل أو الانتظار ولا قيمة الزمان والمكان .
3-أو نتيجة مولد طفل جديد فى الأسرة. 
و فى العام الرابع تنتهى الثورة الانفعالية وذلك لنمو الطفل العقلى و الاجتماعي و تكوين العواطف لدية وتكوين(الأنا الأعلى)

	الارتقاء الانفعالى فى الطفولة المتأخرة  
تتميز هذه المرحلة بالهدوء  والثبات الانفعالى و هذه المرحلة تتوسط مرحلتين كلاهما عنيف من الناحية  الانفعالية و هما الطفولة المبكرة و المراهقة و كأن انفعالات الطفل تمر بفترة استراحة تهدأ فيها. 

❣و من أهم العوامل التى ساعدت الطفل على إنهاء الثورة الانفعالية :

1- اتجاه الطفل مع بداية المرحلة إلى العالم الخارجى بعد أن كان منحصر داخل نفسه مركزا كل اهتماماته على تحقيق مطالبة و رغباته 
2- دخول الطفل المدرسة الابتدائية و ممارسة أنشطة تتيحها المدرسة و البيئة 

3- تنظيم انفعالات الطفل فى شكل عواطف أو عادات انفعالية مما يجعل الطفل فى خدمة أهدافه الاجتماعية و ليست فى خدمة مطالبة الطفلية .

4- التطور الخلقى و الاجتماعى الذى يطرأ على الطفل يجعله على استعداد للتنازل عن بعض رغباته أو تأجيلها .

❣ولا يعنى هذا أن الطفل لا يغضب ولا يشعر بالغيرة ولكن الحقيقة أن الطفل يغير من طريقة تعبيره عن انفعالاته.


س1:"تعد مرحلة المراهقة من أكثر المراحل التى تشهد صراعات داخليه" –وضح اهم أسبابها.

· رغبة المراهق في الاستقلال عن والدية من جهة وحاجته إليهم من جهة أخرى 

· نتيجة دوافعه الجنسية التي تتطلب إشباعا ويمنعه الضمير 
· نتيجة رغبة المراهق في التحرر وبين خضوعه لتقاليد المجتمع  
· نتيجة مطالبة المراهق باتخاذ قرارات هامة تتعلق بمستقبلة كنوع التعليم أو المهنة او الزوجة
س1"يقاس تقدم اي مجتمع بما يمتكله ثروات بشرية"فى ضوء هذه العبارة حدد أهمية المراهقة للفرد والمجتمع

	بالنسبة للفرد
	بالنسبة للمجتمع

	· تمثل اخطر مرحلة عمرية حيث يحدد فيها مستقبله 

· يمر فيها بكثير من الصعوبات ويعانى من الصراعات والقلق 
· المرهقة أشبه بعنق الزجاجة في الحياة النفسية ( من مر بها بسلام يضمن حياة مستقرة في الغالب
	· هى الفترة إلى يعد فيها الفرد العطاء للمجتمع . 

· المراهق يعد أفضل ثروات المجتمع التى يجب استثمارها .
· الثروات المادية ليست وحدها سبب التقدم ولكن ايضآ يجب استغلال طاقة الشباب وعدم استغلال طاقة الشباب ستتحول لطاقة مدمرة للفرد والمجتمع . 


س1:حدد المقصود بالذات الجسمية مبيناً أثارها النفسى على الفرد؟

1- يقلق المراهق جدا على مظهره ويحرص على أن يبدوا جذاب ويكون فكرة عن نفسه من خلال الآخرين 

2- يبدأ في تقبل نفسه بعد مرور فترة من الدهشة من شكل جسمه بشرط ان تكون هناك درجة من التناسق بين الطول والوزن والا تترك هذه الطفرة عيوبا او قصورا فى جسمه تسبب له السخرية من الآخرين وتكون فكرته عن جسمه مستمده من آراء الآخرين فى تعبيراتهم وملاحظتهم لجسمه
3- يبدأ في تكوين فكرة عن جسمه فيما يسمى بالذات الجسمية 
1- إذا كان هناك تناسق في أجزاء الجسم يكون فكرة مقبولة وبالتالي تكون ألذات الجسمية ايجابية 
ب- أما إذا كان مفهوم المراهق عن جسمه سلبيا فانه قد ينسحب من الحياة الاجتماعية وينعزل ويظهر لديه ميول عدائية تجاه الآخرين وبالتالي تكون ألذات الجسمية سلبية 
س1:حدد أهم مظاهر النمو العقلى في مرحلة المراهقة ؟

س2 : حدد أهم مظاهر التفكير في النمو العقلى لدى المراهق؟

س3 : بم تفسر : أ – قدرة المراهق على التفكير المجرد .
                 ب- قدرة المراهق على التفكير النقدى 

س4 : تزيد قدرة المراهق على الانتباه من حيث المدة والمدى-حلل هذه العباره

س5 : يختلف تذكر المراهق عن تذكر الطفل في الكيف اكثر منه في الكم- هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك  أؤيد
س6 : تختلف ذاكرة الطفل عن ذاكرة المراهق (  √   ) 

س7 : تتسع قدرة المراهق على التخيل – هل تؤيد ذلك ؟ إذكر مبرراتك. اؤيد
س8:احلام اليقظه  سلاح ذوحدين-حلل هذه العباره

س9- يتصل التخيل بالتفكير الابتكارى لدى المراهق (  √   )
س10-  التذكر فى المراهقة يكون آليا وقائم على الحفظ ( x)
يتمثل فى ارتقاء القدرة على القيام بالعمليات العقلية كالتالي 
	1- التفكير
	2-الانتباه
	3-التذكر
	4- التخيل

	جـ 2-3

يطلق جان بياجيه علي مرحلة المراهقة مرحلة العمليات الصورية (المجردة).
1- يستطيع المراهق القيام بعملية الاستدلال العقلى (وهى استنباط قضايا جديدة من قضايا مطروحة و عملية الاستقراء وهى التوصل من الظواهر الفردية الى قاعدة عامة )
5- يظهر لدية القدرة على التفكير المجرد نتيجة للنضج العقلى اللغوى ويتمكن من فهم المصطلحات المجردة التى ليس لها أساس حسى ممثل الفضيلة – العدالة –الديمقراطية لذا اطلق عليها جان بياجيه اسم مرحلة العمليات الصورية المجردة 

3- يظهر لديه القدرة على التفكير النقدي وهى سمه تنسجم مع الحالة المزاجية والانفعالية  للمراهق فلا يقبل شئ دون نقد ولدية الرغبة فى اكتشاف مواطن الصحة من الخطأ
	جـ 4
تزيد قدرة المراهق على الانتباه في المدة والمدى بمعنى يركز على اى موضوع مدة طويلة أما مدى الانتباه يتسع ليشمل أكثر من موضوع


	جـ 5-6-10

الاختلاف بين ذاكرة المراهق وذاكرة الطفل اختلاف فى الكيف اكثر من الكم 

الطفل : تذكره من النوع قصير المدى- ومن النوع الآلي بمعنى حفظ بلا فهم للمادة المحفوظة 

أما تذكر المراهق : فهو من نوع طويل المدى بمعنى يمكن استدعاء خبرات قديمة وتذكره مبنى على الفهم فيكاد يستحيل أن يحفظ مادة غير مفهومه


	جـ 7-8-9

تتسع قدرة المراهق على التخيل يظهر ذلك في عمق كتاباته فخياله خصب 

يتصل التخيل عنده بالتفكير الابتكارى فالافراد اصحاب القدرات الابتكارية متفوقون فى القدرة التخيلية 

خيال المراهق خصب لدرجة انه قد ينغمر في أحلام اليقظة فهو يجد لذة فى هذه الاحلام ويضيق بمن يقطع عليه هذا الاستغراق

 وهى سلاح ذو حدين إما يدفعه للعمل فيكون حافز له فيكون ايجابي 

أو ينغمر فيه لساعات طويلة لدرجة أن  ينصرف عن العمل فيكون هروب من الواقع  فيكون  سلبي ولست وسيلة لتحسينه 


س1 :حدد أهم عوامل عدم الثبات الإنفعالى في مرحلة المراهقه .

1- الصراع فى نفس المراهق وبين رغبته فى أن يعامل معاملة الشخص الكبير فى الوقت الذي يعامله الوالدين كطفل وخاصة اذا كان الوالدين من النوع المتسلط

2- الصراع الذي ينشا  فى نفس المراهق بين دوافعه الجنسية وبين الموانع لها كالعادات والتقاليد والضمير 
3- الصراع الناتج عن رغبة المراهق في الاستقلال عن والديه واعتماده على نفسه وبين ميله الشعورى او اللاشعورى  إلى الاعتماد على الوالدين 
4- رغبته فى تأكيد ذاته وقصور إمكانياته العقلية او الجسمية او الاجتماعية او المادية فى تحقيق ذالك مثل رغبة المراهق فى التفوق دراسيا او رياضيا ولكن لا يستطيع  .
س1 :حدد دور الوالدين لتجاوز مرحلة المراهقة .

توفر مناخ أسرى يحيط بالمراهق يوفر له الود والأمن والمساعدة يساعد المراهق على تجاوز هذه المرحلة الحرجة ويجب إعداد الأبناء لها بالتدريج حتى يصل إلى درجة الاتزان الوجداني حيث إن المراهق مع الأيام يتحول نحو مزيد من الاتزان الوجداني والانفعالي 
س1 :يتحول المراهق مع الأيام نحو مزيد من الاتزان الانفعالى – اذكر عوامل هذا التحول.

1- تعزيز ثقة المراهق فى نفسه من خلال تشجيعه على الاشتراك فى كافة الأنشطة  

2- مساعدة المراهق على التخلص من الاستغراق فى الخيال أو اللجوء إلى أحلام اليقظة 
3- مساعدة المراهق على تحقيق الاستقلال النفسي بان يتم تشجيعه على الاعتماد على نفسه وتحمل المسئولية ولا نحاسبه بعنف اذ اخطأ
4- معاملة المراهق فى النصف الثاني من المرحلة معاملة الشخص الكبير وانه أهل الثقة واخذ رأيه فى بعض المسائل بمعنى مشاركته فى الحوار
يتحقق الاتزان الاجتماعى والانفعالى  فى نهاية المرحلة حيث يخفف من الأعمال الصبيانية والتهور ويخضع لمعايير الكبار
س1:اختلاف العلماء حول الشخصي أدى الى ثلاثة فئات من تعريفات الشخصية-هل تؤيد ؟اذكر مبرراتك

س2:عرف الشخصيه كمثير – مبيناً عيوب هذا التعريف.  

اختلاف المتخصصين أدى إلى وجود ثلاث فئات من تعريفات الشخصية : 
	1- الشخصية كمثير
	هى مجموع ما يحدثه الفرد من تأثير فى المجتمع والآخرين
عيوب على هذا الاتجاه : 

1- نظرته السطحية للشخصية  
2- يجعل للفرد شخصيات متعددة 
3- ينكر التنظيم الداخلي للشخصية 

	2- الشخصية كاستجابة
	هى استجابة الفرد المميزة للمثيرات الاجتماعية فى البيئة فهذا منبسط وهذا منطوي
عيوب على هذا الاتجاه 

1- تصوره للفرد على انه سلبي أثناء تفاعله مع البيئة  حيث ان كل فرد يؤثر ويتأثر بالبيئة المحيطة به 

2- يغفل تعدد استجابة الفرد لنفس المثير فى المواقف المختلفة
3- يركز على الاستجابات كمظهر موضوعي
4- التأكيد على الفردية المميز لكل شخصية


تعريف الشخصية عند البورت :
س1:عرف الشخصية عند البورت- مبيناً مميزات هذا المفهوم.
"هى ذلك التنظيم الدينامى في الفرد لتلك الأجهزة الجسمية والنفسية التي تحدد أسلوب الفرد الفريد في التوافق مع البيئة"
ويتضح من هذا التعريف أن الشخصية تتميز بالاتي : 

1- الفردية : إن سلوك اى فرد يختلف عن غيره من الأفراد فى الكلام المشي والكتابة والتعبير عن المشاعر والسرور أو العدوان .... الخ 

2- التنظيم جـ3:جميع أنشطة الفرد منظمة ومنسقة هذا التنظيم يكون العادة لديه وهى وثابتة إلى حد ما ولكنها قابلة للتغير نتيجة للتعلم الجديد 
3- التكامل : جميع سمات الفرد على درجة من الثبات والاستقرار النسبي وهى تظهر فى معظم المواقف التى يتعرض لها الفرد (مثل الانطواء والمثابرة والقلق) والشخصية ليست هى مجموع هذه الصفات بل هى كل متكامل متفاعل الأجزاء يحدد أسلوب الفرد المتميز
3- نظرية فرويد التحليل النفسي  
س1: يرى " فرويد " أن الشخصية تتكون من ثلاثة نظم في صراع دائم مستمر – حلل هذه العبارة .

س2- توصل فرويد فى تحليله للجانب الوجدانى للشخصية الى وجود ثلاث انظمة كبناء وجدانى لها اذكر النظام المعبر عن كل عبارة مما ياتى 

1- يشمل الغرائز الفطرية والعمليات اللاشعورية( الهو) نشرحه
2- يقوم بالتحكم فى الدوافع الغريزية وفقا لمقتضيات الواقع (الانا) نشرحه
3- هو بمثابة الضمير المتمثل فى أوامر ونواهي لمجتمع الانا الاعلى نشرحه
س3: حدد المقصود بنظرية التعلم الاجتماعى عند " ألبرت باندورا " ؟

س4 : تتشكل شخصية الفرد عند " ألبرت " وفقاً للتعلم وتحدث في محيط اجتماعى – حلل هذه العبارة 

	3- نظرية فرويد التحليل النفسي
جـ-1-2-
	4- نظريات التعلم الاجتماعي
جـ 3-4

	وضعها فرويد يرى إن شخصية الفرد  تتحكم فيها مجموعة من الصراعات والاحداث الداخلية فالشخصية عند فرويد تنظيم ديناميكي فى صراع دائم ومستمر ابعد ما يكون عن الثبات 

حيث تتصارع ثلاثة نظم داخل النفس البشرية : 

1- الهو : 
1- هو جزء لا شعوري

2-  مستودع الطاقة الغريزية التى يولد بها الفرد وتقوم على الغرائز الجنسية والعدوانية التى تدفع الفرد نحو إشباع الغرائز واللذات 
3- المبدأ الاساسى الذى يحكمه هو السعي الدائم نحو تحقيق اللذة 

2- الانا : 
1- وهو جزء شعورى ينمو مع الفرد نتيجة الخبرات التى تعرض لها 
2- يستمد طاقته من الهو
3- وظيفته هو ضبط الهو واشباع رغباته بطريقة مقبولة اجتماعيا دون ان يتعرض الهو للتحطيم 
4- لذا فالمبدأ الذى يحكمه هو الواقع 
3- الانا الأعلى : 
1-هو جزء لا شعورى

2-  يتمثل فى الجانب الخلقي ويشمل الأوامر والنواهي الأخلاقية والاجتماعية التى تعلمها الفرد أثناء نموه 

3-  وظيفة الانا الأعلى ضبط الانا والسيطرة عليه وتوجيهه نحو القيم الأخلاقية 
4-والانا الأعلى غير واقعى مثالى لا يسعى الى اللذة بل الى الكمال فالمبدأ الذى يحمه الكمال والمثالية
	1- تركز على المحددات البيئية للسلوك فالشخصية هي محصلة أو نتاج لتفاعل الفرد مع البيئة ويتحدد سلوك الفرد وفقا لعملية التعلم كما تحدث فى محيط اجتماعي
ولذا تختلف شخصيات الأفراد تبعا لتاريخ حياة كل منهم وما تعلمه أثناء حياته 

2- ومن أنصار هذا الاتجاه العالم "البرت باندورا" الذى أكد على دور التعلم فى بناء الشخصية فشخصية الفرد تنمو بملاحظة سلوك الآخرين وبإدراكه للنتائج  المترتبة علي هذا السلوك وبفهمه لإمكانية انطباق هذه النتائج عليه 

مثال ذلك:-
 ( ملاحظة الطفل تصرفات والده في موقف معين " مثل إلقاء التحية على شخص ما " ويدرك الطفل النتائج المترتبة على هذه التصرفات ابتسام من ألقى التحية عليه وترحيبه بوالد الطفل ) .
هنا يحاول الطفل أن يتبين إذا كان من الممكن أن تنطبق عليه نفس النتائج لو قام بنفس التصرفات في المواقف المشابهة أم لا 
*وينتج عن هذا مايلى:-

1- يتعلم الطفل أساليب سلوكية مثل والده .

2- يتوقف الطفل عن ممارسة أسلوب سلوكي سبق له تعلمه لأن النتائج المترتبة عليه تكون ضارة أو غير مريحة 
3- يسهل على الطفل ممارسة بعض الاستجابات الموجودة لديه والتي سبق له تعلمها ولكنه لم يستخدمها لعدم معرفته بالنتائج المترتبة عليها .

 


س1: وضح العلاقة بين الميل والنوع ؟

توصلت بعض الدراسات إلى :- 
1- الرجال عادة يميلون الى النشاط الجسمانى والعمل الميكانيكى والأعمال الشاقة 

2- النساء عادة تميل الى الفن الأدب الموسيقى التدريس والخدمة الاجتماعية

    إلا إن هناك بعض النساء لديهم ميول تشبه ميول الرجال والعكس ومن الميول التى يتساوى فيها الجنسين الموسيقى والفن والاقناع
ثانيا : الاتجاهات النفسية :
س1: عرف الاتجاهات النفسية – مبيناً مكوناتها الأساسية 

"هو تنظيمات محددة تشمل مشاعر الفرد وأفكاره ونزعاته التى تجعله يتصرف تجاه المواقف فى بيئته" 

مكونات الاتجاه : 

	1- الجانب المعرفي  
	2- الجانب العاطفى
	3- الجانب السلوكى

	 ويتضمن معتقدات الفرد وقيمه ومعارفه كالاتجاه نحو الديمقراطية 
	 ( الوجدانى – الانفعالى ) يشير الى المكونات العاطفية المتعلقة بالشئ موضع الاتجاه من حب وكراهية ، السرور الألم ، الراحة القلق، والجانب الوجدانى يضفى على الاتجاه طابع الدافع والتحريك وهو الشحنة الكامنة وراء الاتجاه دافعا تجاه  كذا او دافعا ضد تجاه كذا 
	يضمن الاستعدادات السلوكية المرتبطة بالاتجاه التى تدفع الفرد نحو الشئ 
مثال اتجاه الفرد المؤيد لعمل المرآة يجعله يشارك فى المؤتمرات 


س1: صنف الشروط التى يجب توافرها لتكوين الاتجاه النفسى ؟

لابد من توافر عوامل فى الفرد لتكوين الاتجاه النفسى : 

1- تكامل الخبرة : فى إطار واحد تصدر عنه الأحكام والاستجابة للمواقف 

2- تكرار الخبرة :  لا يتكون الاتجاه إلا إذا تكررت الخبرات فتكرار الفشل فى الرياضيات يكون اتجاه سلبي نحوها 
3- حدة الخبرة  : للخبرات الانفعالية الحادة اثر قوى فى تكوين الاتجاه فالاتجاه يتكون عندما يكون الاحتكاك الانفعالى مرتفع 
4- تمايز الخبرة : حيث يتحدد الاتجاه ويكتسب ذاتيته الخاصة ويتميز عن غيره
5- انتقال الخبرة : تنتقل الخبرة عن طريق التصور والتخيل والتقليد مثل الطفل يكون اتجاهاته من الأسرة من خلال عملية التقليد 
س1: استخلص الوظائف العامة للاتجاهات النفسية ؟

1- تحدد ما ينتبه إليه الفرد سمعا وبصرا    
2- وتحدد ما يفكر فيه وما يفعله 
3- تولد المعانى عن العالم الذى يعيش فيه الفرد فهى توضح الطريق وتنظم عناصر البيئة المضطربة وتزيد المثيرات الخافتة قوة 
4-تحدد المعنى والسلوك وتسهم فى فهم سلوك الفرد    
5-  تحقق الرضا العاطفى للفرد وتخدم كافة دوافعه 
6 -وفى المجالات التربوية تعمل على تشكيل اتجاهات الطلاب 
س1: عرف القيم – مستعيناً بالأمثلة ؟
هى عبارة عن معايير سامية نمجدها ونعتبرها مقياسا لتحضرنا ولمعقدتنا وتعلمنا وتنشئتنا السليمة وهى محصلة للتحضر والخلق القويم والفهم السليم   وكلما ازدادت الثقافة وازدادت الاتصالات الحضارية بين الشعوب  كلما أصبح قيم الناس أكثر سموا مثل الصدق الشجاعة  - العدالة  - الحق – المساواة 
س1: عرف الصراع النفسى – مبيناً أنواعه ؟

س2 : قارن بين (صراع الاقدام – الاقدام ) – (صراع الاحجام – الاحجام ) 

س3 : يحدث صراع الاقدام – الاقدام عندما يكون الاختيار بين هفين كلاهما منفر ( x   ) 

س4- دائما يوجد صورة واحدة من الصراع (x)

س5- ينشأ الصراع عند الفرد اذا كان هناك عوائق تحول بين الفرد وتحقيق اهدافه (x)
س6- يصنف علماء النفس الصراعات المختلفة الى ثلاث اذكرها مع التمثيل 

س7 - فسر فى ضوء ما درست 

1- محاولة الفرد الاختيار بين هدفين كلاهما جذاب (صراع الاقدام – الاقدام )
2- محاولة الفرد الاختيار بين هدفين كلاهما منفر (صراع الاحجام – الاحجام)
3- حيرة المرأة فى اختيار العمل والتفرغ للبيت (الاقدام الاحجام المزدوج) 

4- اختيار المريض بين تناول الدواء المر واطالة مدة المرض (الاحجام الاحجام)
5- تردد الشخص فى الاختيار بين وظيفتين جيدتين (الاقدام الاقدام)
جـ5-ينشا إذا تعارضت دوافع الفرد وحاجاته وأهدافه فيمنا بينها بحيث يكون لها فى نفس الوقت درجة متساوية فى القوة والتأثير 
أنواع الصراع : 

	1- صراع الإقدام – الإقدام 
	2- صراع الإقدام – الإحجام 
	3- صراع الإحجام - الإحجام

	يحدث حين يحاول الفرد الاختيار بين هدفين كلاهما جذاب 

مثال : عند الاختيار بين وظيفتين جيدتين

والصراع فى هذه الحالة لا يستمر بل ينتهى بمجرد اختيار الهدف الأقرب

إما إذا طال الصراع فانه يدل على وجود خبرة سلبية سابقة تدعو إلى التردد فى اتخاذ القرار 

 
	يحدث عندما يكون الهدف الواحد جذابا ومنفرا في وقت واحد 

مثال حب الفرد تناول الحلوى  وخوفه من الم الأسنان أو السمنة **** 

هناك ما يسمى" صراع الإقدام – الإحجام المزدوج" الذى ينشا عن وجود هدفين لدى الشخص لكل منهما جوانبه الايجابية والسلبية مثال صراع الأدوار مثل اختيار المرآة للعمل أو التفرغ للبيت فالعمل قد يكون مجهدا ولكنه يدر عليها دخلا والتفرغ للبيت يتيح فرصة لرعاية الابناء ولكنه مملا بسبب طول وقت الفراغ  ( وهذا النوع من أصعب الأنواع لان الشخص يميل إلى التذبذب بين البدائل وقد يعود إلى بديل رفضه من قبل ثم يتركه ويرجع إلى البديل الآخر 
	يحدث  عندما يحاول المرء الاختيار بين هدفين كلاهما منفر وغير جذاب 

مثال : حيرة المريض بين تناول الدواء المر أو استمرار المرض او اختيار أصحاب الزواج الفاشل استمرار الزواج وما يصاحبه من سوء العشرة وبين الطلاق وما يترتب عليه من تشتت الأبناء

وهذا الصراع أكثر صعوبة فى حسمه ولذلك يطول أمده وكثيرا ما يتذبذب الأشخاص بين البديلين المنفرين  


س1 : حدد أهم الحيل الدفاعية التى يلجأ إليها الفرد ؟ 

س2 : حدد المقصود بالكبت – مع ذكر مثال ؟ 

س3 : الاعلاء والتسامى حيلة يلجأ إليها الفرد لاشباع وتحقيق أهدافه في عالم الخيال ( x   )  
س4 : عرف التبرير مبيناً أنواعه  - مستعيناً بالأمثلة ؟

س5 : الاسقاط هو حيلة يلجأ إليها الفرد لابعاد ذكرياته المؤلمة عن دائرة الشعور (x   )  
س6 : متى يلجأ الفرد لاستخدام أحلام اليقظة ؟ وما هى أهم أنواعها 
س7- التعويض هو ان ينسب الفرد عيوبه ونقائصه للاخرين (x )

س8- يعد الكبت نسيانا مدفوعا (√)
س9- ما هى المصطلحات النفسية التى تطلق على الاساليب السلوكية الاتية 

1- شخص يتخيل نفسه بطلا فى الرياضة والجماهير تهتف له
أحلام اليقظة مع شرحها
2- شخص يفشل فى الحصول على وظيفة متواضعة فيوصفها بان مستقبلها غير مضمون - تبرير تشوية الهدف الجبد مع الشرح
3- لجوء الشخص الى الخيال لتحقيق أهدافه- احلام يقظة مع الشرح 

4- الشخص الضعيف الذى يستخدم القسوة مع الأصغر منه التعويض مع الشرح

5- تخيل الشخص حدوث الضرر مع الاشخاص الذين يقفون ضده  
احلام العدوان مع الشرح

6- شاب فقير عجز عن توفير متطلبات الزواج فشغل كل وقته بالعمل والكفاح .-  تعويض مع الشرح 
7- شخص بخيل يصف الناس بالبخل .الإسقاط مع الشرح
1-الكبت :جـ2- 8
  وهو نوع من النسيان المدفوع يسعى الفرد بطريقة لا إرادية إلى إبعاد الدوافع غير المقبولة و الذكريات المؤلمة او المخيفة عن دائرة الشعور والوعى وإخفائها فى اللاشعور 

 2-الإعلاء (التسامى ) : جـ3  
  هو تحويل الطاقة النفسية المتعلقة بأحد الدوافع أو الأهداف غير المقبولة اجتماعيا وتوجيهها الى نشاط اجتماعى مقبول مثال الرغبات العدوانية يمكن للفرد أن يتسامى عليها من خلال بعض الأنشطة الرياضية والدافع الجنسى يمكن إعلاؤه بالنشاط الادبى او الفني 
1- التعويض  : جـ7
 - هو حيلة دفاعية لا شعورية يلجأ إليها الفرد لتخفيف حدة التوتر الناجم عن خبرة الإحباط او الصراع وما يصاحبها من شعور بالنقص أو الإحساس بالفشل 
-  وهو نوع من تغيير الأهداف ولكن فى حالة التعويض يكون لا شعوريا أما فى حالة استبدال هدف بأخر كطريقة مباشرة لا يصاحبها شعور بالنقص او إحساس بالفشل
  لهذا فان معظم صور التعويض تكون تغطية لضعف اكثر منها تنشئة لقوة مثال الشخص الضعيف قد يلجا للقسوة على الأطفال الصغار أو الحيوانات  وهو نوع من تغيير الأهداف 
2- التبرير : جـ4
هو محاولة لا شعورية لإعطاء أسباب تبدو مقبولة اجتماعيا أو معقولة منطقيا على الرغم من إنها غير سليمة وذلك لتعليل رأى أو شعور أو عمل يصدر عن الشخص تجنبا للسبب الصحيح الذى يعد مصدرا للإحباط أو الصراع وما يصاحبها من توتر 
ويوجد نوعان من التبرير 
أ- تشويه الهدف الجيد  :  يقلل الشخص من قيمة الهدف الذى يعجز عن الوصول إليه وتسمى بحيلة  ( العنب الحصرم ) نسبة الى قصة الثعلب الذى دخل حديقة ولم يستطيع الوصول الى عنبها الناضج ليأكله فوصفه بأنه لا يزال حصرما والشخص الذى يخفق فى الحصول على وظيفة قد يصفها بان مستقبلها غير مضمون 

ب – تحسين الهدف السيئ : يضخم الفرد من قيمة الهدف الذى وصل إليه على الرغم من انه ليس هدفا جيدا وتسمى بحيلة ( الليمون الحلو ) نسبة الى قصة الثعلب الذى دخل الحديقة ولم يجد فيها غير الليمون فأكله ووصفه بأنه حلو على الرغم من انه مر والشخص الذى يحصل على وظيفة متواضعة قد يصفها بأنها تهيىء له الحياة الهادئة  

5- الإسقاط :جـ5وهى يلجأ إليها الفرد حين يلصق عيوبه أو نقائصه أو فشله بالآخرين وهى وسيلة لإنكار وجود هذه العيوب او الأخطاء فيه   
مثال  :  كان يسقط الشخص مسئولية الأفعال التى يتبرأ منها الى شخص أخر فالشخص الذى يشعر بالكراهية نحو شخص أخر قد يسقط ذلك عليه ويدركه على انه يضمر له العداء  

6-أحلام اليقظة  :جـ6
 وهى حيلة يلجأ إليها الفرد لإشباع وتحقيق أهدافه ولكن فى عالم الخيال طالما إنها لم تتحقق فى الواقع ولها عدة أنواع : 

1- أحلام البطولة : يبدو فيها الشخص بطلا  او شخصية عظيمة 
2- أحلام العدوان : يتخيل فيها الفرد حدوث الأذى للأشخاص الذين يقفون فى سبيل تحقيق أهدافه 
5- أحلام الاستشهاد : يتخيل الشخص نفسه شهيدا تعرض للمصائب او الأذى او الضرر
عوامل انتشار الشائعة : 

1-الوعي المعرفى المشوه : والتشويه هنا مقصود وهو زيادة ميل الناس الى تزييف الحقائق أو إخفاء أجزاء منها مما يزيد من غموض الموضوع وأيضا ضعف المصدقية فى الاخبار والتصريحات المعلنة وتناقضها مع الواقع

2-رغبة الناس فى معرفة المزيد وسماع رؤى مجهولة اكثر فاكثر
س1 : حدد دوافع إطلاق الشائعات وانتشارها ؟

1- العدوانية : تجاه المستهدف بالشائعة لتشويه سمعته أو تغيير موقف الناس منه وهذا يحدث تجاه الأشخاص أو الجماعات ذات الأهمية أو الشهرة

2- الإسقاط : يسقط مروج الشائعات ما يضمره فى نفسه على شخص أخر كالخوف أو السرقة أو الخيانة او الرشوة 
3- التنبؤ : تشير الشائعة الى احتمالات مستقبلية يعتقد مروج الشائعات بقرب حدوثها 
4- الاختبار : لقياس استجابة الناس لحدث معين يقدر له بالحدوث فعلا مثل شائعة القول بالتغيير الوزاري ثم ترى ردود أفعال الناس فإذا وجدت إنها معقولة ومحتملة ربما يتم فعلا التغيير وأما إذا وجدت غضب واستفزاز  فيمكن تكذيب الشائعة  
5- جذب الانتباه: حتى يبدو مروج الشائعات انه على علم ببواطن الأمور وان لديه مصادر مهمة وربما يكون لتعويض النقص أو عدم الثقة في النفس او بسبب الفراغ والتسلية  
س1 : وضح كيف يمكنك مواجهة الشائعات داخل مجتمعك ؟

1- التأكيد على اليقظة للشائعات فى أوقات الأزمات والحروب والحوادث 

2- توافر المعلومات الصحيحة والصادقة والشفافية عن اى موضوع يهم الناس  
3-  التركيبة النفسية للناس عن طريق الاهتمام بتعليم  الناس وتثقيفهم 
4- تربية النشئ على التفكير النقدي فلا يقبلوا اى شئ قبل نقده 
5- نشر فضيلة الصدق فى المجتمع واعتباره من أهم مقومات الحياة الأخلاقية 
الباب الأول في علم الإجتماع

س1 : حدد المقصود بالظاهرة الاجتماعية- مع ذكر أمثله. 

س2:عرف الظاهرة الاجتماعية عند"دوركايم".

هى كل ما نشا تلقائيا عن الاجتماع الانسانى  من أمور يمكن ملاحظتها مثل الأسرة – اللغة  - السلطة – العادات – القانون ..الخ 

عرفها «اميل دوركايم » «كل ضرب من السلوك ثابتاً أو غير ثابت يمكن أن يباشر نوعاً من الإلزام على الأفراد »

 خصائص الظاهرة الاجتماعية
١- تلقائية

س1- التلقائية تعد أحد خصائص الظواهر الاجتماعية حلل هذه العبارة 

س2) الظاهرة الاجتماعية نشأت بشكل مقصود (X)

س3) الظاهرة الاجتماعية من صنع المجتمع ( الضمير الجمعي) (√)

· الظواهر الاجتماعية تلقائية لأنها تنشأ كلما اجتمع الناس وترابطت مصالحهم واتحدت رغباتهم .
· فهى ليست من صنع فرد أو مجموعة من الأفراد ولكنها من صنع المجتمع فهى تصدر بوحى من" العقل الجمعى"الذى ينشأ من اجتماع الأفراد وتبادل آرائهم لذلك يمارسها الأفراد دون تردد لأنها من صنع المجتمع كالمعتقدات الأخلاقية والدينية. 
· مثال: ظاهرة السلطة نشأة تلقائياً ، فالناس فيهم القوى والضعيف، لذلك كان لابد من وجود حكومة تساوي بينهم .  
3- الجبر والإلزام
س1): يأخذ الجبر والإلزام كإحدى خصائص الظاهرة الاجتماعية صورتين – وضحهما

س2:ما النتائج المترتبة على: مخالفة الفرد قيم ومعايير ونظم مجتمعه؟
س3) الظاهرة الاجتماعية تفرض نفسها علي الأفراد ولا يخالفوها . فسر ذلك

س4) ما المقصود بالعقاب الادبي ؟
· فالظاهرة الاجتماعية تفرض نفسها على الأفراد فلا يخالفوها أو يخرجوا على قواعدها ونظمها و إلا تعرضوا للجزاء الذى يأخذ صورتين:-

أ- جزاء مادى:- يعاقب الفرد بالسجن فى حالة اعتدائه على الآخرين ويتولى القانون عقابه.
ب- جزاء معنوى:- فالفرد حينما يخالف ما يأمر به العرف والعادات والتقاليد فإنه  يلاقى العقاب الأدبي وهو إعراض الناس عنه واحتقاره
5 – نسبية
س1: الظاهرة الاجتماعية نسبية تخضع لأثرالزمان والمكان وضح ذلك 
س2:تتميز الظاهرة الاجتماعية بأنها ثابتة كالظواهر الطبيعية( x ) 

س3): تدل ظاهرة الزواج على نسبية الظاهرة الاجتماعية برهن على ذلك. 

· الظواهر الاجتماعية نسبية (متغيرة) فهى تخضع لأثر الزمان والمكان ولا تكون على شكل واحد كالظواهر الطبيعية.
· مثل : الزواج تتعدد أشكاله فى المجتمعات بين تعدد الزوجات،وتعدد الأزواج،ووحدانية الزوج أو الزوجة،وكذلك فقد اختلفت الأشكال الأسرة من حيث الحجم والإقامة والنسب .
. ٨ – جاذبية
س1: الجاذبية عند "دوركايم" نوعان – وضحهما.

س2: وصف "دوركايم " الظواهر الاجتماعية بالجاذبيه ليرد على معارضيه (√)

س3) تمتاز الظاهرة الاجتماعية بصفة الجاذبية . وضح ذلك

س4) الظاهرة الاجتماعية عند دوركايم الزام له جاذبية . حلل هذه العبارة .
س5) يرى البعض ان وصف الظاهرة بالجبر والالزام يفقدها حيويتها ويجعلها ثقيلة على الناس هل تؤيد ذلك ولماذا؟ لآ
· تمتاز الظواهر الاجتماعية بصفة الجاذبية.
· وقد وصف "دوركايم " الظواهر الاجتماعية بهذه الصفة ليرد على معارضيه الذين قالوا لدوركايم أن الظاهرة الاجتماعية تتصف بالجبر والإلزام بذلك تكون ثقيلة علي الناس لان هناك إرادة اقوي منهم تجبرهم عليها وهى إرادة المجتمع  ويرد دوركايم إنها إلزام له جاذبية  والجاذبية نوعان:

1- لا شعورية:- 
اعتياد الأفراد علي سلوك معين لفترة يجعله أمراً أكثر يسراً على الأفراد. 
مثل : تقسيم وتدرج السلطة في العمل بين الأفراد في المصالح الحكومية .

ب-  شعورية:- 
وهى تظهر من وقت آخر فى مناسبات معينة قد تكون سارة كما فى الاحتفالات والأعياد. مثل تناول طعام معين في العيد او شراء أشياء معينة في رمضان.

س1:هناك حدود فاصلة بين العرف والعادات الإجتماعية – وضح ذلك 
س2:العادات أعمال يغلب عليه الطابع السلوكى(  √ ). ملحوظة  نضيف تعريف العادات وانواعها
الفرق بين العادات والعرف
	العادات
	العرف

	· لاتعتبر دستور
· اعمال يغلب عليها الطابع السلوكي فقط
	· يعتبر دستور غير مكتوب

· ويرتبط بالناحية العقيدية والعقلية


س1) :للتفاعل الاجتماعي أهميه في حياة الفرد والجماعة والمجتمع-حلل هذه العبارة
س2: ما النتيجة المترتبة علي تفاعل يتم وفق قوانين وقيم متفق عليها ؟

للتفاعل الإجتماعى أهمية كبرى فى حياة الفرد والجماعة والمُجتمع،ويمكن إيجاز فيما يلى:-

1-التفاعل ضرورى لإشباع الحاجات الاجتماعية ،لأن تبادل الحاجات يتطلب التفاعل.
2-التفاعل ضرورى لإستمرار الجماعة وبقائها. 
3- للتفاعل نتائج إيجابية على شخصية الفرد فى مختلف مراحل حياته . 

4- التفاعل الذى يتم وفق قوانين وقيم متفق عليها يؤدى الى
أ-  التعاون البناء  ب- ويُساعد على تقوية الروابط وتعميق الصلات
جـ- ونشر السلام والمحبة بين أعضاء المُجتمع  ومن ثم تماسك المجتمع .
دوافع العلاقات الإجتماعية
س1 : ترتكز العلاقات الاجتماعية على مجموعة من الدوافع – وضح ذلك 

ترتكز العلاقات الاجتماعية على مجموعة من الدوافع وأهم هذه الدوافع
	1-الدافع النفسى -:
	فالعلاقات الاجتماعية تشبع الحاجات النفسية الهامة للأفراد،كالحاجة إلى الأمن والطمأنينة و الحب والإنتماء.

	2-الدافع الروحى:
	فهناك آيات كريمة تحث على إقامة علاقات وروابط بين المؤمنين فالله تعالى يقول » إنما المؤمنون إخوة « فهذه الآية من بين آيات عديدة تشكل الأساس الروحى للعلاقات التى تربط المؤمنين بعضهم ببعض

	3-الدوافع الاقتصادية 
	فأفراد المجتمع لا يستطيعوا توفير احتياجاتهم الاقتصادية إلا عن طريق العمل،والعمل يؤدى بالضرورة إلى قيام علاقات اجتماعية بين الناس .

	4- الاهتمامات العامة:
	إن وجود علاقات إجتماعية تربط بين الأفراد والجماعات، ينتج عنها نوعاً من الاهتمامات والأهداف العامة التى يتعاون الجميع من أجل تحقيقها مثل مصلحة المهنة او الوطن


. العوامل التي تؤثر علي العلاقات الاجتماعية
س1 : حدد أهم العوامل التى تؤثر على شكل العلاقات الإجتماعية ؟

1- سمات الشخصية: التى تؤثر فى سلوك صاحبها وفى نظرته إلى نفسه ونظرة الآخرين إليه، ذلك يؤثر فى طبيعة علاقته بالآخرين،
مثال : إذ أننا نلاحظ أن علاقة المعوقين بالأسوياء تختلف تماماً عن علاقة هؤلاء المعوقين بعضهم ببعض.
2- خبرات الفرد الخاصة: التي يمر بها الفرد في مراحل حياته التي تكسبه العديد من الخبرات ،هذه الخبرات تسهم فى تكوين أفكاره وميوله واتجاهاته ،فينعكس كل ذلك على سلوكه الإجتماعى وعلى علاقاته مع الآخرين.
3- بيئة الفرد الثقافية: التى ينشأ فيها الفرد تؤثر فى سلوكه الإجتماعى ويحدد طبيعة علاقاته الإجتماعية بالآخرين.
4- التقدم العلمى والتكنولوجى: - فما يحدثه التقدم العلمى من تغيرات هائلة فى المجتمع يؤثر بشكل واضح وملحوظ على علاقات أفراد المجتمع . التليفون المحمول والانترنت .
س1: يتأثر التعاون الإجتماعى بعدة عوامل  دلل على صدق العبارة بالأمثلة ؟
	العامل البيئى 
	العامل العقائدى أو الروحى
	العامل النفسى

	فالبيئة الخارجية تؤدى إلى تعاون الافراد لتحقيق المصلحة المشتركة وما فيه الخير العام
	فالتعاون عملية اجتماعية يرجع الفضل فى ترويض (تعويد) الأفراد إلى العقيدة السليمة التى تؤثر  بالايجاب علي المجتمع 
	ذهب بعض علماء النفس إلى أن التعاون بالرغم من أنه عملية اجتماعية غير أنه يستجيب لبعض الدوافع الفطرية للانسان ، فالنفس البشرية رغم وجود بعض صفات الأنانية والانطوائية إلا أن الإنسان السوى يعمل على تحقيق مصالح الغيرمع مصلحته .


أشكال التعاون
س1: للتعاون الإجتماعى أشكال عديدة – دلل على صدق العبارة بالأمثلة ؟

1- التعاون التلقائى: تدعو إليه الفطرة الإنسانية في كثير من المواقف .
مثل: أفراد الأسرة
2- التعاون المباشر: يهدف إلى تحقيق غرض ذاتى،حيث يؤدى المتعاونون عملاً مشتركاً لتحقيق هدف مشترك.  
 مثل: تعاون عدد من الأفراد  لرفع حمل من الأثقال .
3- التعاون غير المباشر: يتعاون عدد من المهنين،فيؤدى كل واحد منهم عملاً جزئياً يختلف عن عمل زميله، لكن هذه الأعمال الجزئية يتجه إلى هدف واحد مشترك
 مثل:  تعاون المهندس والبناء والنجار والحداد فى بناء منزل .
4- التعاون  »بالتحالف « وهو التعاون الإضطرراى: أنه يرتبط بمصير الجماعة،حيث تجد فى التعاون ملاذاً للحفاظ على كيان الجماعة عن طريق التحالف الإقتصادى أوالعسكرى أوالسياسى ،
 أمثلة : ذلك كثيرة مثل جامعة الدول العربية والسوق الأوروبية المشتركة. 
س1:عرف الصراع الإجتماعى محدداً أسبابه وعوامله ؟

س2) متي يكون التنافس متطرف ؟
 يقصد بالصراع " عملية اجتماعية سلبية هدامة ، لأنه يعبر عن نضال القوي الاجتماعية ومدي تصادمها ،وتنشأ هذه العملية نتيجة للظروف الاجتماعية والاقتصادية والسياسية غير المستقرة وقد يصل الصراع أحيانا إلي حد التقاتل من أجل البقاء "
أسباب الصراع وعوامله: 
1- التفاوت في توزيع الثروة ، وغياب العدالة الاجتماعية 

2- التنافس المتطرف الذي يستخدم أساليب غير مشروعة في تحقيق أهدفها .

3- العوامل الطائفية والمذهبية والدينية ، حيث تصل العلاقات بين الطوائف والمذهب المختلفة إلي درجة الصراع علي السلطة لتعميم المبادئ والأفكار .

الباب الثانى

علم الاجتماع وقضايا العصر

س1:انقسم الباحثون(المحللون) العولمه ما بين مؤيد ومعارض- هل تؤيد ذلك؟اذكر مبرراتك
للعولمة تأثير واضح على الهوية القومية لذا اختلف الباحثون بين المؤيد والمعارض كالاتى : 

	المؤيدين  يرون
	الرافضون  يرون

	1- تسهم فى انتشار التكنولوجيا الحديثة 

2- زيادة الإنتاج زيادة واضحة  
3- تسهم فى نقل المعلومات وتوفيرها لمن يريد الانتفاع بها  وفى سبيل ذلك تهون الهوية 
وهذا يغفر لها اى تأثير سلبي على الهوية القومية 
	1- تعد مزيدا من الاستغلال الاقتصادي 

مثال ما تفعله الاستثمارات الأجنبية بالدول الأقل نموا من احتكار للسلع والأدوية 
فيرى هؤلاء ان حماية الهوية القومية واجبة كوسيلة للتصدى لهذا الاستغلال 
2- هناك من يرى إنها ليست غزوا فحسب بل تهديد لهوية أمه  


س1: للنظام التربوى والثقافى دور هام في حياتنا المستقبلية تجاه العولمة – وضح 

س2 : حدد أهم المحاور الأساسية والأهداف الكبرى للأمة العربية منذ عصر النهضة 

يجب على النظام الثقافى والنظام التربوي يقوم بالاتي  : 

1- زرع الثقة والآمل فى الشعوب العربية من جديد بعد ما أصابها الاحباطات 

2- وضع الأسس الفكرية الحضارية النوعية التي تحتاج إليها الأمة دون التفريط فى قيمها الروحية والقومية والاجتماعية  التي تصوغ هويتها  
3- إعادة تأكيد المحاور الأساسية والأهداف الكبرى للأمة العربية وتشمل
1- الاستقلال والتحرير فى مواجهة الهيمنة الأجنبية 
2-  الوحدة العربية فى مواجهة التجزئة الإقليمية الضيقة 
3-  الديمقراطية في مواجهة الاستبداد  
4-  العدالة الاجتماعية فى مواجهة الاستغلال   
5-  التنمية البشرية فى مواجهة التخلف 
6-  الاصالة في مواجهة التغريب والتبعية الثقافية 
  :  سبل مواجهة تحديات العولمة والهيمنة الثقافية 
س1: هناك عدد من السبل يجب اتباعها لمواجهة تحديات العولمة – وضح ذلك 

س2 : وضح كيف يمكن التصدى للآثار السلبية للعولمة ؟
1. تطوير المناهج الدراسية واشتمالها على قضايا العصر مع ترسيخ العقيدة والايمان بالله وتأكيد قيم العلم والحرية والإنتاج ومشاعر السلام والأمن  

2. تأكيد أهمية دور مؤسسات التنشئة الاجتماعية فى غرس ودعم خصوصية الثقافة لكل شعب من الشعوب فى نفوس وعقول النشء والحصانة الثقافية 
3. مواجهة الثورة التكنولوجية والتدفق المعرفي بانتقاء النافع من المعلومات وإنتاج معارف جديدة 
4. تعزيز مكانة اللغة العربية فى نفوس أبناء الأمة فبها تستمر الثقافة العربية 
س1: حدد عوامل تطور السياحة ؟ 

1- التطور الكبير فى وسائل المواصلات (جوية وبرية وبحرية) وتوفر عنصر الأمان والسرعة
2- تقدم وسائل الإعلام وتنوعها وسرعة نقل الأخبار تؤدى إلى زيادة رغبة الفرد فى السفر للتعرف على ما سمع 

3- التحسن فى النواحى الاقتصادية وارتفاع مستوى المعيشة وزيادة دخل الفرد مما يجعل هناك فائضا ينفق على السياحة 
4- تزايد أوقات الفراغ والأجازات مدفوعة الأجر وارتفاع المستوى الاجتماعى والثقافى لشعوب هذه الدول  
5- تشجيع الدول المختلفة للسياحة وحرصها على تنميتها 
6- قيام العديد من المنظمات(الدولية – الاقليمية - المحلية) الحكومية وغير الحكومية فى تنظيم العمل السياحي 
  س1: حدد أهم الآثار الايجابية والسلبية للسياحة من الناحية الاجتماعية والثقافية ؟ 
	الآثار الاجتماعية والثقافية الايجابية للسياحة
	الآثار الاجتماعية والثقافية السلبية للسياحة

	1- المحافظة على التراث الثقافي في المنطقة او الاقليم السياحى 

2- إحياء الفنون التقليدية والصناعات اليدوية 
3- دعم التبادل الثقافي بين المجتمعات حيث يتعلم كل منهما من ثقافة الاخر 
4- خلق روح الوحدة الوطنية بين أفراد الشعب حيث يجتمع سياح من دولة واحدة فى منطقة سياحية واحدة مما يتيح لهم التعارف 
5- التعاون والوحدة بين المجتمعات المختلفة 
	1- تزايد الضغط والطلب على الخدمات الأساسية من السياح مما يشعر السكان المحليين بالشعور السلبى تجاه السياحة 

2- تضايق السياح المحليون من السياح الأجانب
3- تعديل الفنون والصناعات التقليدية اليدوية للتناسب مع أذواق السياح  
4- ينشأ سوء الفهم والتناقض بين السكان المحليين والأجانب نتيجة اختلاف اللغة والعادات والتقليد  
5- تدهور السلوك الاجتماعي أحيانا بسبب اختلاف العادات والتقاليد واسلوب الحياة
6- مشاكل المرور والازدحام فى الطرق والخدمات الاخرى كالمياه والكهرباء  


الآثار الاقتصادية والبيئية  الايجابية للسياحة
  س1: للسياحة آثار اقتصادية لا يمكن انكارها داخل المجتمعات – هل تؤيد ذلك ؟ اذكر مبرراتك أؤيد

س2: حدد أهم العوامل التى يتوقف عليها نجاح الأماكن السياحية ؟

س3 : تعتبر السياحة ثروة قومية ويجب الحفاظ عليها – وضح كيف يتحقق ذلك 
	الآثار الاقتصادية الايجابية للسياحة جـ1
	الآثار البيئية الايجابية للسياحة :جـ2-3-4

	1- زيادة العائد المادي المتوقع من استثمارات السياحة المالية أكثر من غيرها من الصناعات الانتاجية  

2- توفير فرص عمل 
3- توفير العملة الصعبة 
4- زيادة الإيرادات الحكومية فى الضرائب والرسوم 
5- دعم الأنشطة الاقتصادية الأخرى ( زراعة – صناعة  - تجارة  ....) من خلال زيادة الطلب على منتجات الزراعة والصناعة 
6- تطوير خدمات النقل وخدمات البنية التحتية الاحرى 
7- تنشيط قطاع التعليم والتدريب فى مجال المهن السياحية وتوفير فرص عمل 
8- تنمية المرافق الاساسية من طرق وانفاق .
9- زيادة فرص الاستثمار الوطنى والاجنبى فى السياحة 
	تعتمد مواقع السياحة الأكثر نجاحا على المحيط المادى النظيف والبيئات المميزة للمجتمعات المحلية أما المجتمعات التى لا تقدم هذه المميزات تعانى من تناقص فى الأعداد ونوعية السياح

وأصبحت الدولة تنظر إلى الميراث السياحى على أنه ثروة قومية وهذا أدى الى : 

1. خلق حالة من الوعي السياحي البيئي فى مختلف المستويات حيث قامت الدولة بسن قوانين للمحافظة على المرافق الأثرية  

2. انشأ بعض الجمعيات تهتم بالسياحة والثروة السياحية
3. ظهور محميات طبيعية تهدف إلى الحفاظ على الثروة الحيوانية والنباتية والطبيعة 
4. اكتشاف بعض المناطق البيئية الفطرية الجميلة (صحارى – غابات – جبال - شواطىء)واستغلالها وتوجيه السياح إليها 



س1: حدد مفهوم الأزمة عند ميتروف وبوشانت ؟

س2 : فرق بين مفهوم الأزمة وإدارة الأزمات ؟

عرف ميتروف ، بوشانت الأزمة : هى حالة تمزق تؤثر على النظام كله وتهدد افتراضاته الأساسية ومعتقداته وجوهر وجوده 

 إدارة الأزمة تتمثل فى قدرة المنظمة على إدراك المخاطر والتهديدات الحالية والمحتملة والعمل على تجنبها أو تقليل أثارها فى اقل وقت ممكن لإعادة التوازن للنظام وبدء نشاطه مرة اخرى واستخلاص الدروس المستفادة لمنع تكرار الأزمة  
س1 : فرق بين مفهوم الأزمة والمشكلة والتهديد والحادثه والصراع والكارثه.

1. المشكلة* هى سؤال يحتاج لإجابة واتخاذ القرار وهى تمثل مرحلة من مراحل مواجهة الأزمة وهى عملية اتخاذ القرار وليست الأزمة من جميع جوانبها *  تحتاج المشكلة لمنهج تقليدي لحلها 

اما الأزمة فلا تخضع للمنهج التقليدى فى تحليل المشكلات انما تحتاج لتطبيق منهج لإدارة الأزمات لأنها عبارة عن إخفاق ادارى معين او عدم خبرة او حداثة المعرفة

2-التهديد : هو إشارة أو إنذار للأخطار المحتمل حدوثها فى المستقبل .

والتهديد يمثل مواقف او تغيرات بالبيئة الخارجية للمنظمة ويؤثر علي مركزها التنافسي

وقد يرجع إلى مصادر خارجية مثال اندماج بعض المنافسين ضد منظمة واحده 
أومصادر داخلية مثل انخفاض الروح المعنوية اوالصراع بين العاملين بالمنظمة.
 3- الحادث :  خلل فى مكون أو نظام فرعى لم يتم تداركه يؤثر تأثيرا سلبيا على النظام كله أو جزء منه مثل حادث السيارة نتيجة خلل فى احد أجهزتها   

  4-الصراع :  تفاعل سلبي بين الأفراد او الإدارات  أو المنظمات أو الجماعات او الدول نتيجة اختلاف وجهات النظر او القيم او الاهداف مثل الصراع العربي الاسرائيلى
 5- الكارثة :   هى حادث مأسوي يحدث فجأة إما نتيجة 

1- عوامل بشرية مثل الحرائق والحوادث الضخمة  
2- عوامل طبيعية مثل الزلازل والفيضانات والبراكين 
س1 : لوقوع الازمات أسباب عديده-وضح ذلك.

1- الفهم السطحي : يظهر نتيجة نقص المعلومات او سوء عملية الاتصال  أو إصدار قرارات سريعة 

2- التفكير السطحي : حيث لا تستند القرارات على أسلوب علمى فى إدارة الازامات فهى تعالج  ظواهر المشكلة ولا تهتم بجذورها ولا تعتمد على معايير أداء واقعية 
3- الابتزاز : استغلال الخطأ لإجبار مرتكبه على الخطيئة فالخطأ قد يحدث دون قصد اما الخطيئة فمتعمدة  
4- الإحباط  :  قد يسبب الإحباط العديد من الأزمات مثل الاعتصامات والاضرابات الفئوية نتيجة غلاء المعيشة وانخفاض الأجور وعدم العدالة فى توزيع الحوافز 
5- القوة الغاشمة  :  استخدامها تؤثر على موقع الأحداث  دون حساب للعواقب 
6- الإهمال : تسبب الاهمال فى كثير من الأزمات مثل غرق العبارة السلام 98 وحوادث القطارات والانفجارات  
7- المنافسة الغير شريفة  : تستغل بعض المنظمات عناصر الضعف فى منظمات منافسة أخرى لأحداث أزمة فى أنظمتها الداخلية 
س1: للتغيرات المناخية تأثير متوقع على مصر – دلل على صدق العبارة بالأمثلة 

1- تسبب الزيادة السكانية زيادة معدل الاستهلاك الزراعى والصناعى والضغط على مصادر المياة  وزيادة الضغط على مصادر المياه 

2- حدوث تغيرات فى أماكن سقوط الأمطار ومواسمها 
3- احتمالية نقص تدفق المياه إلى نهر النيل بمعدل قد يصل إلى حوالي 60 % 
س1: للتغيرات المناخية تأثير واضح على الثروة الزراعية والحيوانية ومصادر الغذاء – وضح ذلك  

1- نقص فى إنتاج المحاصيل الزراعية 

2- تغيير خريطة التوزيع الجغرافى للمحاصيل الزراعية 
3- تأثيرات سلبية على الزراعات الهامشية وزيادة معدلات التصحر 
4- زيادة الاحتياج إلى الماء نتيجة ارتفاع درجات الحرارة وارتفاع معدلات التبخر 
5- تاثيرات سلبية على الزراعة نتيجة تغير معدلات وأوقات موجات الحرارة 6- تزيد من معدلات تأكل التربة 
س1: وضح كيف تؤثر التغيرات المناخية على المناطق الساحلية في مصر ؟
س2 : بم تفسر : تعد منطقة شمال الدلتا أكثر المناطق تأثراً بالتغيرات المناخية
1-غرق بعض المناطق المنخفضة فى شمال الدلتا وبعض المناطق الساحلية الأخرى 

1- زيادة معدلات نحر الشواطئ 
2- تأثر الإنتاج السمكي  نتيجة ارتفاع حرارة مياه البحر 
3- التأثيرات اجتماعية واقتصادية
س1: للتغيرات المناخية تأثير واضح على المجتمعات السكنية – وضح ذلك   
أسباب الضغوط على التجمعات السكنية شديدة الازدحام : 

1- هجرة العمالة الزراعية والصيادين 

2- زيادة معدل الرطوبة يقلل من كفاءة الإنتاج ويزيد من الشعور بعدم الراحة 
3- زيادة معدل وجود الأتربة يؤثر على الأجهزة الكهربائية ويزيد من معدل حدوث الحرائق 
4- زيادة الضغط على المناطق العشوائية 
س1: وضح كيف تؤثر التغيرات المناخية على صحة الإنسان ؟   

انتشار أمراض مثل الملاريا وسوء التغذية – والإسهال وغرها من الأمراض الناتجة عن ارتفاع الحرارة أو زيادة الموجات الحارة أو الباردة
س1: حدد أهم الخطط والاستراتيجيات للتكيف مع ظاهرة التغير المناخى ؟   

إن مصر أكثر الدول معرضة لخطر التغير المناخى لذا من الضروري وضع استراتيجيات للتكيف والتخطيط المسبق للتعامل مع هذه الظاهر وإنشاء النظم المؤسسية للرقابة وتطبيق القوانين البيئية خاصة الاتى : 

1- إنشاء معهد قومي لتغيرات المناخ لنشر الوعي البيئي والتركيز على إمكانية التكيف وترشيد الطاقة والمياه 

2- تشجيع البحوث الهادفة لاستغلال الرياح والطاقة الشمسية فى تحلية المياه 3-العمل على جذب مشروعات التنمية إلى المناطق الصحراوية 
4-تشجيع الدراسات المختلفة التي تشجع على استخدام التكنولوجيات البسيطة منخفضة التكاليف 
5- الحزم فى تطبيق قوانين حماية البيئة 6-تفعيل لجان المناطق الساحلية 
س1: حدد أهم اسباب البطالة ؟ 

1- التكنولوجيا  : لأنها تقلل من طلب العمالة 

2- عدم تقبل بعض الشباب اى عمل لأنه يبحث عن تخصصه 
3- قلة الاستثمارات ( انخفاض المشروعات  ) 
4- زيادة التعداد السكاني 
س2: قارن بين البطالة الاحتكاكية – الهيكلية – الموسمية  

	البطالة الاحتكاكية            
	البطالة الهيكلية                
	البطالة الدورية أو الموسمية

	هي  التي تنشأ بسبب 

التنقلات المستمرة للعاملين بين المناطق والمهن المختلفة الناتجة عن تغيرات فى الاقتصاد الوطنى

 وهى تفسر استمرار بعض العمال فى التعطل على الرغم من توفر فرص عمل تناسبهم مثل (صغار السن وخريجى المدارس والجامعات) 

أسبابها : 

- الافتقار إلى المهارة والخبرة المناسبة لتأدية العمل المتاح 

- صعوبة التكيف الوظيفي الناتج عن تقسيم العمل والتخصص الدقيق

 – التغيير المستمر فى بيئة الأعمال والمهن المختلفة والذى يتطلب اكتساب مهارات متنوعة 
	هي التي تنشأ بسبب الاختلاف والتباين القائم بين هيكل توزيع القوى العاملة وهيكل الطلب عليها

 أسبابها 

 إحلال الآلة محل العامل والاستغناء عن عدد كبير من العاملين 
	هي التي تنشأ بسبب 

ركود قطاع الأعمال 

مثل السياحة 

وقد تنشأ نتيجة تذبذب الدورات الاقتصادية 

أسبابها : 

عدم قدرة الطلب الكلى على استيعاب أو شراء الإنتاج المتاح مما يؤدى الى ظهور الفجوات الانكماشية فى الاقتصاد 


س1 : للبطالة تأثيرات سلبية على الفرد والمجتمع – دلل على صدق العبارة بالأمثلة 

1- الدائرة الأمنية جـ 2-3-8 هناك علاقة وثيقة بين الجريمة والبطالة (علاقة طردية) فكلما زادت نسبة البطالة ارتفعت نسبة الجريمة فالبطالة تحتوى على بذور الجريمة إذا صاحبتها عوامل معينة وبالتالي ليس كل عاطل أو فقير  مجرم
1.  الدائرة الاقتصادية جـ7 الإنسان هو المورد الاقتصادي الأول واى تقدم اقتصادي يعتمد على الإنسان بإعداده علميا وعمليا لتحقيق دوره فى نهضة وتقدم المجتمع والبطالة تفقد الفرد دوره وتهدر طاقات العاطلين فيخسر الاقتصاد هذه الطاقات
2. الدائرة السياسية جـ4  لم تعد الحريات والحقوق كافية للحكم على مدى ديمقراطية النظم السياسية بل هناك معايير اقتصادية واجتماعية كثيرة ووجود البطالة يخل بهذه المعايير
3. الدائرة النفسية جـ6    تؤدى البطالة إلى التعرض لكثير من مظاهر عدم التوافق النفسي والاجتماع يومن اهم مظاهر الاعتلال النفسى التى قد يصاب بها العاطلون مثل:-  
- الاكتئاب ان العاطلين يصابون بالاكتئاب أكثر ممن يعملون وتتزايد حالة الاكتئاب باستمرار وجود حالة البطالة عند الفرد 

– تدنى النظرة للذات  تؤدى البطالة إلى شعور الفرد بحالة من العجز والضجر وعدم الرضا عن النفس   
4. دائرة الصحة الجسدية والبدنية جـ5  تؤدى  البطالة إلى عزلة العاطلين فتكون سببا فى الإصابة بأمراض والإعياء البدنى مثل ارتفاع الضغط وارتفاع الكولسترول 
س1 : حدد أهم السياسات التى يجب مراعاتها أو إعادة النظر فيها لعلاج ظاهرة البطالة 
من أهم السياسات الواجب مراعاتها وإعادة النظر فيها لتساهم في علاج البطالة 
	1- سياسة التعليم
	التركيز على التعليم المهني والحرفى فى ضوء سوق العمل

	2- سياسة التمويل
	توجيه الاستثمارات نحو المشاريع التي تستوعب عدد كبير من العاطلين

	3- سياسة الضرائب
	إعفاء المشروعات الصغيرة والحرفية – تخفيض أسعار الضرائب

	4- سياسة الخصخصة
	ربط الخصخصة بعلاج البطالة وليس بالبيع أو المعاش المبكر

	5- سياسة التدريب
	وضع برامج تدريبية للخريجين حسب متطلبات سوق العمل


س1 : لمؤسسات المجتمع المدنى (الجمعيات الخيرية) دوراً هام في علاج البطالة – أكد صدق العبارة 

تلعب مؤسسات المجتمع المدني دورا هاما فى التقليل من مشكلة البطالة من خلال ما تقدمه من مشروعات خيرية مثل 

1. القرض الحسن  2- المشروعات الصغيرة والمتناهية فى الصغر
2. نظام الإجارة المنتهية بالتمليك 

اذن قضية البطالة من اخطر القضايا التى تواجه مجتمعات العالم الثالث والتى توجب الإسراع فى وضع السياسات والاستراتيجيات التى يمكن من خلالها مواجهة هذه القضية[image: image1.png]
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